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Q.1. World’s tallest Shiva statue Vishwas Swarpoopam (Statue of Belief) has been inaugurated 

in which state? 

 A) Telangana B) Karnataka 

 C) Tamil Nadu D) Rajasthan 

  Answer : D   .   

✓ World’s tallest Shiva statue Vishwas Swarpoopam (Statue of Belief) has been inaugurated in the 

Rajsamand district of Rajasthan. 

✓ It will take at least four hours to watch the 369-feet tall statue built on Ganesh Tekri of Nathdwara. 

✓ Built on a hill of 51 bighas, the statue took 10 years to complete and has been constructed by Sant 

Kripa Sanatan. 

✓ As per plan in 2012, its height was to be kept till 251 feet. But later during construction, its height 

reached 351 feet 

STATUE IN NEWS  2021-22 
➢ 369-foot-tall Shiva statue called “Viswas Swaroopam” that has been built in Nathdwara, 

Rajasthan’s Rajsamand district, will be dedicated.  

➢ The Viswas Swaroopam statue was built by Tat Padam Sansthan. 

➢ Union Home Minister Amit Shah unveils 14 feet high statue of Lok Nayak Jayprakash Narayan at 

Sitabdiara in Saran district, Bihar. 

➢ Jayaprakash Narayan is popularly known as JP or Lok Nayak. 

➢ PM Modi inaugurates Kartavya Path, unveils Netaji statue at India Gate. 

➢ 28-ft statue of Netaji Subhas Chandra Bose after its inauguration as part of the revamped Central 

Vista, in New Delhi. 

➢ The statue is part of the Centre’s ₹13,450-crore Central Vista project, which will have a new 

Parliament building. 

➢ Amit Shah virtually unveiled the ‘Statue of Peace’ of Swamy Ramanujacharya in Srinagar, Jammu 

and Kashmir. 
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➢ In Bhopal, a large statue honouring Amar Shaheed Chandrashekhar Azad will be erected. 

➢ Prime Minister Narendra Modi unveiled a 30-feet bronze statue of Alluri Sitarama Raju at 

Bhimavaram in Andhra Pradesh’s East Godavari district on the 125th birth anniversary of the 

freedom fighter. 

➢ Defence Minister Rajnath Singh has unveiled the Statue of “Veer Durgadas Rathore” on his 385th 

birth anniversary in Rajasthan’s Jodhpur.  

➢ PM Modi Inaugurates 108 ft tall statue of Lord Hanuman ji in Morbi of Gujarat 

➢ India’s largest reclining statue of Lord Buddha being built at Bodh Gaya 

➢ Construction : Kolkata 

➢ Installed : Bodh Gaya, Bihar 

➢ Designed by : Mintu Pal 

➢ 100 feet long and 30 feet high 

➢ PM Modi has unveiled a tall statue of great Maratha warrior Chhatrapati Shivaji Maharaj in Pune, 

Maharashtra. 

➢ The Statue is made up of 1,850 kg of gunmetal and is about 9.5-feet tall 

➢ The Statue of Equality is the world’s second-tallest statue in a sitting position. 

➢ Dedicated :  Saint Ramanujacharya 

➢ Location : Muchintal, Hyderabad, Telangana 

➢ Height : 65.8 m (216 Ft) 

➢ The statue was built by Aerosun Corporation in China 

➢ PM Modi Unveils Shri Adi Shankaracharya Samadhi and Statue in Kedarnath 

➢ Dedicated : Adi Shankaracharya 

➢ Designed by : Arjun Yogiraj 

➢ Height : 12-feet 

➢ Weight : 35 tonnes (35,000kg) 

➢ PM Modi unveils ‘Statue of Peace’ in Rajasthan 

➢ Dedicated : Vijay Vallabh Surishwarji Maharaj. 

➢ Height : 151-inch (12.6 ft) . 

➢ Gujarat CM unveils world’s 2nd tallest statue of Sardar Vallabhbhai Patel in Ahmedabad 

➢ Height : 50 feet 
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Q.2. Which state government will set up Cyber Intelligence Unit in the state to curb cyber and 

financial crime? 

 A) Maharashtra B) Uttar Pradesh 

 C) Tamil Nadu D) Karnataka 

  Answer : A    .   

✓ Maharashtra’s Deputy Chief Minister Devendra Fadnavis has announced that a dedicated Cyber 

Intelligence Unit will be set up in the state to curb cyber and financial crime. 

✓ The Cyber Intelligence Unit will be created using advanced technology and with a view that cybercrime 

may pose an increasing challenge in the coming times. 

✓ This single platform will ensure a speedy response to any cyber or financial crime as it will unite banks, 

financial institutions, social media organizations, regulated institutions, cyber police and experts 

Q.3. Union MoS for Rural Development Faggan Singh Kulaste has inaugurated the ‘Saras Food 

Festival – 2022’ in which of the following city 

 A) Gandhinagar 

 B) Ahmedabad 

 C) Hyderabad 

 D) New Delhi 

  Answer : D   .   

✓ Union MoS for Rural Development Faggan Singh Kulaste has inaugurated the ‘Saras Food Festival – 

2022’ in New Delhi. 

✓ The Saras Food Festival-2022 has been organized in the national capital by the Union Ministry of Rural 

Development at Handicraft Bhawan, Connaught Place, New Delhi. 

➢ Designed by : Ram V. Sutar 

➢ World’s tallest statue, Statue of Unity, in Kevadiya colony, Narmada district, Gujarat 

➢ Height :182 metres (597 ft) 

➢ Constructed by : Larsen & Toubro (L&T) 

➢ Designed by : Ram V Sutar. 
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Q.4. Who has become the first jeweller in India to import 25 kg gold under the Comprehensive 

Economic Partnership Agreement (CEPA) between India and the UAE? 

 A) Malabar Gold and Diamonds B) BlueStone 

 C) Senco Gold D) Reliance Jewels 

  Answer : A    .   

✓ Retail jewellery major Malabar Gold and Diamonds has become the first jeweller in India to import 25 

kg gold under the Comprehensive Economic Partnership Agreement (CEPA) between India and the 

UAE. 

✓ The gold has been imported through ICICI Bank with one percent duty rebate under the agreement. 

✓ The CEPA between India and the UAE came into effect on May 1, 2022. 

✓ Besides UAE, India has signed CEPAs with South Korea and Japan. 

Q.5. Which company has shut down its financial services business in India, four years after its 

launch recently? 

 A) Xiaomi B) Vivo 

 C) Oppo D) Redmi 

  Answer : A   .   

✓ Chinese smartphone maker Xiaomi has shut down its financial services business in India, four years 

after its launch. 

✓ The company’s Mi Pay app, which allowed users to make bill payments and money transfers, is no 

longer listed among the recognized third-party Unified Payments Interface (UPI) apps on the National 

Payments Corporation of India’s (NPCI) website. 

✓ In India, Xiaomi has been subject to government probes for allegedly dodging tax regulators. 

Q.6. Prime Minister Narendra Modi has inaugurated ‘OYO Ekta Houseboat’ in which state? 

 A) Gujarat B) Madhya Pradesh 

 C) Telangana D) Andhra Pradesh 

  Answer : A   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has dedicated three attractions, including a Maze Garden, in Gujarat’s 

Ekta Nagar near the 182-meter-high Statue of Unity. 

✓ PM also inaugurated a ‘Miyawaki’ forest and a houseboat. 
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✓ The newly added Maze (labyrinth) Garden, spread across three acres with a pathway of 2,100 metres, 

is the largest maze garden in the country and has been developed in a short span of just eight months. 

✓ It has been built in the shape of a ‘yantra’ that emanates positive energy. 

✓ PM also inaugurated ‘OYO Ekta Houseboat’, Gujarat’s first houseboat service in the vicinity of the 

Statue of Unity 

Q.7. Rajesh Ranjan has been appointed as next Ambassador of India to which country? 

 A) Zimbabwe B) Ethiopia 

 C) Egypt D) Cote d’Ivoire 

  Answer : D   .   

✓ Rajesh Ranjan appointed as next Ambassador of India to Cote d’Ivoire 

✓ He will replace Y. K. Sailas Thangal. 

✓ Cote d’Ivoire is a country on the southern coast of West Africa. 

✓ Cote d’Ivoire 

✓ Capital : Yamoussoukro 

✓ Currency : Franc 

✓ PM : Patrick Achi 

Q.8. Which country has won FIFA U-17 Women’s World Cup 2022? 

 A) Spain 

 B) Portugal 

 C) Croatia 

 D) Colombia 

  Answer : A   .   

✓ Spain has clinched the FIFA U-17 Women’s World Cup 2022 after defeating Colombia by 1-0 victory in 

the finals held at the D Y Patil Sports Stadium, Mumbai Maharashtra. 

✓ Vicky Lopez from Spain was adjudged as the player of the tournament. 

✓ While Spain goalkeeper Sofia Fuente has won the award for best goalkeeping. 

✓ Earlier, Nigeria beat Germany by 3-2 in a shootout and remained at third-placed in the match. 

✓ In 2018, FIFA U-17 Women’s World Cup was also won by Spain. 
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Q.9. Who have won the men’s doubles final of the French Open 2022 in Paris? 

 A) Dhruv Kapila and MR Arjun 

 B) S. Sanjeeth and Manish Gupta 

 C) Satwiksairaj Rankireddy and Chirag Shetty 

 D) B. Sumeeth Reddy and Manu Attri 

  Answer : C   .   

✓ In Badminton, the Indian duo of Chirag Shetty and Satwiksairaj Rankireddy have won the men’s doubles 

final of the French Open 2022 in Paris. 

✓ The Indian duo has defeated Chinese Taipei’s Lu Ching Yao and Yang Po Han in the finals. 

✓ Satwik and Chirag, who were the runners-up in the 2019 edition. 

✓ FRENCH OPEN (Badminton) 2022 

✓ Men’s singles- Viktor Axelsen (Denmark) 

✓ Women’s singles- He Bingjiao (China) 

✓ Women’s doubles- Pearly Tan and Thinaah Muralitharan (Malaysia) 

✓ Mixed doubles- Zheng Siwei and Huang Yaqiong (China ) 

Q.10. Global Media and Information Literacy (MIL) Week 2022 is observed every year on  to _. 

 A) 21 – 28 October 2022 B) 22 – 29 October 2022 

 C) 23 – 30 October 2022 D) 24 – 31 October 2022 

  Answer : D   .   

✓ Global Media and Information Literacy (MIL) Week 2022 is observed every year on October 24 to 

October 31. 

✓ To ensure and assess progress toward Media and Information Literacy around the world. 

✓ Theme 2022 : Nurturing trust: A Media and Information Literacy Imperative 

✓ This year Nigeria is the host country. 

✓ The first Global Media and Information Literacy Week was held in 2011 in Fez, Morocco. 

Q.11. Which country’s President is mandated to bring out the National Security Strategy (NSS)? 

 A) United States B) Russia 

 C) North Korea D) China 
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  Answer : A    .   

✓ United States has recently launched its National Security Strategy (NSS). All U.S. 

✓ Presidents are mandated by the ‘Goldwater-Nichols Department of Defense Reorganization Act of 

1986’ to bring out their NSS. 

✓ The strategy aims to communicate the executive’s vision of national security to the legislative. 

Q.12. Morbi Bridge on the Machchu river is located in which state? 

 A) Bihar B) Gujarat 

 C) Telangana D) Maharashtra 

  Answer : B    .   

✓ Over 140 people including 40 women and 34 children were killed in the collapse of a 135-year-old 

suspension bridge on Machchhu river in Morbi. 

✓ The 754-feet bridge on the Machchu river was built during British rule in the 19th Century.  

✓ It collapsed four days after it was reopened, after being closed for over seven months for repair and 

renovation work.  

✓ It is a popular tourist attraction known as Julto Pul (swinging bridge). 

Q.13. ‘DRDO Industry Academia-Centre of Excellence’ (DIA-CoE) has been set up in which 

institution? 

 A) IIT Madras B) IIT Bombay 

 C) IIT Roorkee D) IIT Hyderabad 

  Answer : C    .   

✓ Ministry of Defence, Government of India, has approved to set up the ‘DRDO Industry Academia-Centre 

of Excellence’ (DIA-CoE) at Indian Institute of Technology Roorkee (IIT Roorkee). 

✓ The Facility will receive financial assistance from the DRDO, Government of India.  

✓ Key research areas include, Smart Infrastructure and Hardened Structures for Defence Applications, 

Energy Storage Devices, Landslide, Snow, and Avalanche Studies, Pulsed Laser and Specialty Fiber, 

among others. 
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Q.14. As per the RBI Act, the central bank has to send a report to the Government, in case of 

failure to maintain inflation target for how many quarters? 

 A) 2 B) 3 

 C) 4 D) 1 

  Answer : B    .   

✓ Under section 45ZN of the RBI Act, the central bank is required to submit a report to the government 

explaining the reasons and remedial actions it would take, in case of failure to maintain its inflation 

target for three consecutive quarters. 

✓ For the first time since the implementation of the monetary policy framework in 2016, the central bank 

has called a special meeting of the Monetary Policy Committee (MPC).  

✓ It will submit a report to the government, as the retail inflation rate is above six per cent target for three 

consecutive quarters from January 2022. 

Q.15. November 01 is annually commemorated as _____ 

 A) World Press Day B) World Vegan Day 

 C) World Tsunami Awareness Day D) World Diabetes Day 

  Answer : B    .   

✓ World Vegan Day is held every year on November 1. 

✓ The day was first celebrated in the year 1994 to commemorate the 50th anniversary of the founding of 

UK-based The Vegan Society and the coining of the terms “vegan” and “veganism”. 

✓ Purpose: to spread benefits of veganism for humans, non-human animals, and the natural environment. 
 

 

 

Q.1. Scheduled banks are included under which schedule of the RBI act 1934? 

 A) 1st schedule B) 2nd schedule 

 C) 3rd schedule D) 4th schedule 

  Answer : B   .     

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 1 November 2022 
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Q.2. What is the minimum paid up capital of a bank, must have to be eligible for inclusion in the 

Reserve Bank of India at 1934’s Second Schedule to attain Scheduled Banks’ status? 

 A) Rs. 2 lakhs B) Rs. 4 lakhs 

 C) Rs. 5 lakhs D) Rs. 20 lakhs 

  Answer : C    . 

Q.3. RRBs are Indian government owned scheduled commercial banks that operate at the 

regional level in several states. What is the share of the central government in the regional 

rural banks? 

 A) 50 B) 35 

 C) 45 D) 15 

  Answer : A   .   

✓ Regional Rural Banks should have the share of 50%, 15% and 35% owned by the central government, 

state government and sponsoring bank respectively. 

Q.4. What is the authorized capital of regional rural banks? 

 A) ₹20 lakhs B) ₹50 lakhs 

 C) ₹ 1 crore D) ₹5 crores 

  Answer : D    .   

Q.5. Which bank is the sponsor Bank of India’s first regional rural bank Prathama Grama bank in 

Uttar Pradesh? 

 A) Indian bank B) Canara Bank 

 C) Punjab National Bank D) Syndicate Bank 

  Answer : D   .   

Q.6. Anyonya Co-operative Bank Limited (ACBL) is the first cooperative bank in India. Where 

was it located? 

 A) Uttar Pradesh B) Gujarat 

 C) Maharashtra D) Bihar 

  Answer : B   .   

✓ First co-operative bank in India is Anyonya Co-operative Bank Limited (ACBL), which is based in 

Vadodara (previously Baroda) in Gujarat 
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Q.7. The local area bank scheme was introduced in August 1996. What is the minimum paid up 

capital required for setting up of local area banks? 

 A) Rs. 1 crore 

 B) Rs. 2 crores 

 C) Rs. 5 crores 

 D) Rs. 10 crores 

  Answer : C   . 

Q.8. What is the number of digits used to represent the universal account number? 

 A) 10 B) 20 

 C) 12 D) 16 

  Answer : C   .  

Q.9. Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication (SWIFT) is 8 to 11 _. 

 A) digital code B) alphabetic code 

 C) alpha-numerical code D) Roman code 

  Answer : B   . 

Q.10. What is the full form of PPI? 

 A) Postpaid Payment Instrument B) Prepaid Payment Instrument 

 C) PostOffice Payment Inclusion D) none of the above 

  Answer : B   . 
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